

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYA

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt. 50 kr. Egy hónapra 1 frt. 50 kr.

Hirdetési díj: öt hasábos postai 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek külön meg kell adni a díjat. Minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. A hirdetéseknek valamint a nyitási költségeknek egyenlő a kiadó iródnak vettnek kell. Az előfizetési és hirdetési pénzek a kiadóhoz a lap szerkesztésébe tartozó költségekhez a szerkesztőség iródnak címzve.

Szavazás után.

Debreczen, nov. 27.

A védtrvény meghosszabbításáról szóló tvjavaslat, — huzamos vita után a parlament f. hó 26 ki ülésében 47 szótöbbséggel elfogadtattott.

Ez az eredmény, melyet mérlegelhet az ellenzéki sajtó így vagy úgy, — az az ő kedvtelésének a dolga — de mely eredmény megnyugtató reánk nézve, nem a szavazatok száma, de azon tényről fogva, hogy a monarchia in n e n s ő felében megtéetett az elhatározás lépés arra nézve, hogy a birodalom és hazánk küzbiztonsága érdekében — idejekorán gondoskodva legyen.

Mily sors vár a tvjavaslatra a lajtántuliaknál — az a közeljövő kérdése. Most pedig a szavazás után, nem tartjuk feleslegesnek egy rövidke viszszapillantást tenni a tárgyalás utolsó napján, — a parlamenti többség állásnapját védő s a törvényjavaslat előadója, Márkus István által tartott beszédre, mely ünnepnapot csinált a szabadelvű pártnál, — s eltitkolhatlan hatást keltett az ellenzéki árnyalatoknál. Nagyszabású beszédének két fő része volt. Első részében a habarék párt, másik részében a függetlenség párt által benyújtott határozati javaslatokat czáfalta; mindezeket parlamenti komolyság, valóságos államférfiúi áttekintés és behatóság, — s egyaránt kiméletes tapintat és nemes politikai moralis. Beszédéből rövid részletek kivonatát érdekesnek tartjuk.

Tudvalevőleg a habarék párt által benyújtott határozati javaslat elismerte, hogy a hadi létszámot az adott viszonyok között le kell szűkíteni nem lehet; de azért mégis feltételekhez kötötte a törvényjavaslat elfogadását. Márkus István e feltételeket egyenkint boncolva, értékelt és fontoságukat czáfalta, a többek közt így szölg: P u l s z k y h o z, a habarék párti javaslat benyújtójához:

Pulszky t. képviselőhársam, maga is a hadilétszám lecsökkentését lehetetlennek tartja. S mégis azon hadilétszám megszavazását oly feltételekhez akarja kötni, melyek megkötésénél nagyon is lehetséges, mert azok létesítése nemcsak tölök, de a monarchia megvédésére, akkor t. ház nem a koronának, nem a tulsó félnek, nem esetleg külön a népnek, hanem edes mindnyájunknak szükséges és akkor annak megszavazásáért én nem tudom kitől fogunk valami árt követelni.

A függetlenség párt által benyújtott határozati javaslatra tévát, mely a törvényjavaslat elfogadását feltétlenül mellőzni kívánta, így szölg többek közt:

Attérek tehát azon határozati javaslatra, melyet Ugron Gábor t. képviselőhársam és társai benyújtottak. Azt hiszem, hogy ennek tárgyalásával rövidében végezhetek, mivel leg-

nagyobb sajnálatomra abban a nézetben vagyok, hogy sokkal nagyobb és tágabb úr választ el bennünket ezuttal, mintsem, hogy nagyobb erőfeszítés nélkül képesek lennénk egymást megérteni.

Azt hiszem, hogy önök nagyon is ideálisan fogják fel a nemzet multját és az abból vonható következtetéseket, ideálisul fogják fel a nemzetünk mostani erejét (Igazl Ugy vanl jobbtól!) s azt hiszem ennőfogva igen sok ideális tulajdossal tűzik ki nemzetünk jövődő czéljait. Azért mondom, hogy sajnálom, hogy önökkel egyet nem értek, mert habár akkor sem követtem azt a politikát, melyet önök követnek, de legalább egész biztossággal néznék a jövőbe. Mert ha egy nemzet képes volna azon politika elviselésére és kivételére, — melyet önök ajánlanak... (Nagya) a szélső baloldalon.) S ezt ne vegyék önök kicsinylésnek politikájukra, mert hisz nagyon erős politikának elviselésére és kivételére csak erős nemzetek lehetnek képesek — mondom tehát, ha e nemzet elég értelemes volna azon politika elviselésére és kivételére, akkor még inkább elég erőnek tartanám, — a minthogy reménylen, lesz is elég erős — ezen veszélyekkel való megküzdésre, melyek bennünket a jövődő félszázad alatt bizonyára fel fogunk keresni...

Midőn önök oly nagyon szép és lelkes szavakkal emlékeznek meg a magyar nyelvéről, a magyar zászlóról, a magyar államiságról és azon hatásról, melylyel ezek a magyar hadsereg társaira fogának lenni, akkor engedjék meg, hogy figyelmeztessem önöket egy fontos körülményre, arra, hogy a közös hadseregnek csakugyan negyvenegyet per centjét képezik azok, kik Magyarország területéből kerülnek abba, de csak 24 per centjét azok, akik magyarul beszélnek és hogy ennsőfogva a magyar nyelvnek lelkesítő hatása azon 20%-ra, fájdalom, alig fogna kiterjedni...

Önök egy független, s talán elszigetelt Magyarországon és egy független magyar hadseregen... (Közbeszólás a szélső baloldalon: Miért elszigetelt?)... elszigetelt, — ez az én véleményem — és egy független magyar hadseregen keressék a hazajövőknek biztosítását; mi e biztosítás a közös monarchiában és a közös védelemben keressük. De bármi legyen sorsa az önök eszméjének és azzal a jövődő magyar hadseregnél, az kétségtelen dolog, hogy most még sőt talán egy jó ideig a közös hadsereg marad a monarchiában és Magyarországnak legfőbb védelme kiféle. (Igazl Ugy vanl a jobb oldalon.) És ez talán ok lehetne arra, hogy önök nem illeg nagyobb kimélettel és talán parlamentarisabb kifejezésekkel, mint a hogy egyes képviselők tették, támadják meg a közös hadsereg intézményét.

A magyar-horvát kiegyezés tárgyalásának elhalasztása. A bizottságok keddi ülésén elfogadtattott Falk Miksa azon indítványa, hogy: tekintettel a delegatiónk küzbizn állománya, a képviselőház halasztatlan teendőire és a közeli ünnepre, halassa el a bizottság újv utáni ülését, és szölgtsa föl a két kormányt, hogy terjeszsenek a magyar országgyűlés és a horvát tartománygyűlés elé rövid törvényjavaslatokat, melyekbe a jövő év végéig fogamatba léptesse azt a két kormányt.

A közös hadügyminiszterium jövő évi szükséglete 94.249.000 frt, vagyis hét millióval több mint az idei volt. Oka ennek az, hogy az idén nem voltak nagy gyakorlatok.

Azt hinnéd: okos emberek egy társadalom reformját nem veszik könnyű dolog számba, a melyet máról holnapra egyszerűen decretálni lehet, mint elrendelik például, hogy egy gyalogezred ma Snyder-fegyverekkel s holnap Martini-puskákkal legyen felszerelve. Ha meggondoljuk, hogy mily szörnyű nehézségekkel jár csak egyetlen embert is „reformálni”, (ha szinte emez ember iránt azt az egész, gyöngéd vonzalmat táplálók is, melyet közönségesen csak a magunk személye iránt érzünk) akkor bizonyára nem fogjuk csekélységnek tekinteni egy egész társadalom reformját, a melynek életében s a melynek szokásában semmi sincs, a mi esetleges vagy önkényes volna, hanem a melyben minden — még főnépszerű is — sok száz év munkája, viszonzatossága és megszokása folytán lett olyanl a milyen. Nem hárman, nem harminczan s nem akár háromszázan sem reformálhatnánk ezt a társadalmat, nem még akkor sem, ha társadalom alatt csupán azt a meglehetősen szűk kört értenék, mely az arisztokrátiát foglalja magába. — Ezzel bizonyára nem azt akarjuk mondani, hogy ily állású kisebb vagy nagyobb számú személyek működése minden jelentőséget nélkül való.

Sőt inkább! Mindenki meg fogja engedni, hogy alig van még egy ország Európán nyugatán, a mely-

Országgyűlés.

— Képviselőház. —

Budapest, nov. 25.

A képviselőház mai ülésében volt a nagy érdeklődéssel várt szavazás a hadsereg 10 évi létszámát megállapító törvény fölött. Előbb azonban még Ugron Gábor a függetlenség párt. határozati javaslatának betérjesztője mondta el zárbeszédét.

Aztán következett a szavazás. 444 igazolt képviselő közül szavazott 363; a törvényjavaslatra szavazott 205, ellene 158; a törvényjavaslat tehát a részletes tárgyalás alapjául általánossággal elfogadtattott 47 szótöbbséggel.

A részletes tárgyalásnál Aponyi Albert gróf az I. §-hoz azt kívánta meg: hozzá toldani: „Ezen létszám megváltoztatását az országgyűlés a megállapított 10 évi időszakon belül is kezdeményezheti.”

Tiszta Kálmán miniszterelnök feleslegesnek tartja ezt azért, mert a parlamentet a jogától senki sem foszthatja meg, a feltétel csak az, hogy közösen elintézendő kérdéskörön legyen szó, a két kormány közti egyetértés létesítésénél. De veszélyesnek tartja azért, mert ha egy kétségtelen jog egy külön törvényben külön felemlítetik, ebből az következnék, hogy egyéb esetekben e joga a parlamentnek nincs meg.

Az ellenzék azonban nem nyugszik meg a miniszterelnök szavaiban s Szilágyi Dezso folytatja a vitát, arra hivatkozva, hogy a honvédelmi miniszter nyilatkozata e törvény magyarizációját illetőleg elleknek a miniszternek nyilatkoznatval.

Szendre Béla honvédelmi miniszter kijelenti tehát, hogy az ő szavainak értelme sem volt más, mint a mit a miniszterelnök mondott.

De ez sem elég. Az egyesület ellenzék tovább folytatja a vitát. Végre azonban a ház megis letárgyalta részleteiben is a törvényjavaslatot.

Az országos ref. gimnáziumi enquete.

Budapest, november 26.

A tegnapi tanácskozás tárgyalta a tanárképzés és a tanárviszál volt kitűzése. Előbb azonban megvitattott az elfogadtattott a Kerkapoly Károly által betérjesztett „egyetemes ref. tanügyi bizottság” szervezése.

Az egyetemes tanügyi bizottság az 5 ref. egyházközség által szabottan választott 4—4 összesen 20 tagból áll; eínökét, jegyzőjét maga választja. Hatásköre kiterjed a ref. egyház összes tanügyére, a népiskoláktól az akadémiáig tartományokig. Feladata a ref. egyház tanügyi foytonosan éber figyelemmel kísérsni a szűkeitől a kerületeknek, illetve a konventeknek évenként jelentést tenni. Reformjavaslatokat dolgozhat ki minden tanügyi kérdésben, melyeket a kerületek egyenesen hozzá utasítanak. Szerves összeköttetésbe lép az egyes kerületek meglévő tanügyi bizottságaival, melyek után évenként beszédi a tanügyre vonatkozó adatokat, azokat feldolgozza s véleményes jelentés alakjában a kerületek elé terjeszti. Figyelemmel kíséri, hogy intézkedési javaslatot a kerületekben fogamatossá tartsanak.

A napirendre tűzött tanárképzés feletti vitát Torók Pál nyitja meg. Jelezi a gymnasium tanárképzés nagy fontosságát, mind általános pedagógiai, mind protestáns egyházi szempontból. Kiemeli főként azt, hogy a tanárképzéshez a ref. felekezetek iskoláügyi autonómiaja alapján joga van. Polemizál azon elterjedt nézet ellen, hogy a prot. iskolák részszak a tanári képzetelenek volnának. Hivatkozik egy felől a prot. tanügyi régebbi és jelenkori kitűnéseire, másfelől a ref. egyházban eddig szokásos tanárképzés módjára, mely szerint tehetséggel és hivatással bíró ifjakat szokat külföldre küldeni s ezek közül választották eddig tanáraikat.

Molnár Aladár élénk színekkel

festi a jelen helyzet biztatlanságát. A felekezetnek okvetlen és minél előbb gondoskodnia kell oly főiskoláról, melyben gymnasiumi képzést és prot. szellemű tanárokat képezheszen. A régi tanárképzést hiányosnak tartja. Szükséges, hogy addig is, míg tanárképző főiskolánk lesz, a tanárképzés módja ideiglenesen megállapítsassék. Jelölje ki a felekezet, mit és mennyit kíván a leendő tanártól. A tanárképzés, míg a ref. főiskola létesül, a hazai egyetemeken történjék, amár a külföldiek látogatását sem ellenzi. A képzést a felekezet maga eszközölje, szakemberekből összeállított tanárviszáló bizottságai által. Két biztosság felállítását javasolja Pesten és Kolozsvárrt, hogy az egyetemen tanáraitól minél többeket be lehessen vonni a biztosság.

Kerkapoly élesen kikel tanáraink külföldön képzése ellen. Ezt eddig is inkább a főiskola tanároira alkalmazza. A középiskolai tanárok képzésére e református főiskolát kíván; ezt megkívánja a ref. felekezet multja, becsülete, büszkesége. Ő bizik a felekezet képességében, hiszi hogy létesítend ref. főiskolát. Addig azonban ő is helyesi azt, hogy az állami egyetemen tanuló ifjakat felekezeti tanárviszáló bizottság előtt szerezzenek diplomát.

A királyi család Gödöllőn.

Gödöllő Nov. 25.

A felséges asszony névpapját minden ünneppélyesség nélkül, kizárólag a családtagok körében ilte meg. — Rudolf trónörökös a névpap előestéjén érkezett Prágából Gödöllőre a legszívesebben inognitótan. Egész úton erősen havozott a s vonat e miatt kissé megkészt; a királyi eset esti 11 órakor ért a gödöllői állomáshoz, honnan csukott udvari kocsival a várpalotába. Királyának még aznap fogadta fia szerencsekívánatát s egy pompás fityacsokot, melyet a trónörökös Prágából hozott felséges anyjának.

Az udvari eset Gödöllőn igen kedélyes. Naponkint tartanak vadászatok a környéken, melyeket az udvar kiténéségei felváltva rendeznek. — A legutolsó f. hó 22-én Mondel b. főhadsegéd rendezte Monostoron. A királyi és királdalásokban mindig részt vesz.

Ezenkívül leánykaja, Maria Valeria főhőgnő nevelésének él. A kis magyar főhőgnő igen kedves és zserge tanulmányában nagyon halad. Nevelője, Rónay püspök közelebb egy gyermek-bahozott ir, persze magyarul, a kicsi tanítvány tisztelőre s a királyné megegyedte, hogy ezt a palotában elő is adják. Hetekig tartott a készüldés titokban a felséges asszony lakosztályában, végre tegnapelőtt, f. hó 23-án végre ment az előadás nagy öröme a kis főhőgnőnek s teljes megegyedésére felséges szüleinek. Az ország is bizonyára örömmel veszi tudomásul, hogy a Budán született királyleánya magyar nevelésben részesül.

Külföld.

Belgium és a pápa. A belgiumi klerus nagyban tüntet az ottani nevelési törvény ellen, mit a pápa befolyásának tulajdonítanak. Az elkeseredés nagy a pápa ellen. A brüsszeli közszéki tanács ülésében Allard azt indítványozta, hogy a vatikánál levő belga követ vizsgálhassa iránt kerülmény intéztesse a kamarához. A tanács ezen indítványt a biztossághoz utasította.

Bolgáriából a hír, hogy a skulptúra, hol a szabadelvű elem nagy tulsúlyban van, felekarja a kormány oszlanti, ezen esetben azonban komoly zavaroktól tarthatni.

A dán király czéjfal Berlinben. Mondják, hogy két célz akar ott elérni. — Az egyik Cumberland hercegnek Braunsehweigra való igényei érvényesítése, melyeket ha Németország elismerne, a herceget rá lehetne bírsni, hogy Hannoverre való igényeit mondjon le. A másik eset az, hogy György görög király ügyét Németország pártolásába ajánlja.

Az örösi adó — s az olasz kor-

mány. Seismit-Doda volt pénzügyér az első Cairoli miniszteriumban azt állította, hogy az örösi adó más jövedelemmel, mely 60 millióra ragna, lehetne pótolni. Az utána következő miniszter Magliani azt találta, hogy a nyereség nem lenne 60, hanem csak 12 millió, míg végre Grimaldi a legutóbbi pénzügyér úgy számította ki, hogy nem csak nyereség nem lenne, hanem Olaszország évenként 6 milliót vesztené. De az örösi törvény a leggyűlöttebb és legizságtalanabb teher a népre nézve és a balpárt, melynek kifolyása a jelen olasz miniszterium, azt mindenesetre elakarja törölni.

A francia ex-császárné anyja.

Montijo grófné, Eugenia császárné anyja, mint jelentették, meghalt anélkül, hogy ázya-hoz siető leányának Isten hozzádolt mondhattott volna.

Montijo grófnő az ötvenes évekbén sokat beszéltett magáról. Ez akkor volt, midőn III. Napoleon császár oltárhoz vezette a szép Eugeniát. A grófnő nem valami magas származású. Anyja kereskedő és angol konzul volt Malagában. A spanyol-skót leány igen szép volt s egy nemes spanyol tiszt megszerette. E tiszt Montijo gróf volt, ki 1839-ben hnyolt el s özvegyének nagy vagyont s két gyönyörű leányt hagyott hátra.

A kisasszonyokat Izabella királynő udvarába vette, diszhölgyeivé tette. Az egyiket nőül kérte Alba herceg, a másik az ifjabb azonban még többre vágyott, többre is vitte, lett belőle francziák császárnéja, a divat uralkodónője. Grandában emléktábla jelzi a házat, a hol Eugenia született.

IDősebb leánya oly fényes partheja után az özvegy grófnő Eugeniát mindenkor nagygyakarta tenni. Elvitte a legelőkelőbb firdőkhöz s ismeretes ké alak lett nemsokára anya és leány. Nemsokára Párisba jöttek, hol szintén nem sokáig maradtak ismeretlenül. A köztársaság elnöke, Napoleon Lajos érintkezésbe lépett a spanyol családdal, meghitta ünnepeire, kinttette minden módon s az államcsíny után Eugenia francia császárné lett.

A fiatal udvar nagyrésze ellenzte e szövetséget, s a menyasszony anyjáról sok botrányos dolgot tudott beszélni. A napoleoni ház tagjai, valamint a miniszterek azt kívánták, hogy a császár egy katolikus hercegnőt vegyen nőül. A szerelmes Napoleon egyszer azt találta kérdezni Eugenia anyjától: „Melyik után juthatnék el az ön leányához?” mire Montijo grófné ezt válaszolta: „A templomba vezető úton” — s ez dőtt. Napoleon Eugeniát nőül vette.

Az öreg grófné ezután, mint a ki jól végezte dolgát, ismét visszavonult Spanyolországba, hol a napokban hunyta le örök álomra szemeit. Párisban sokáig el volt terjedve az a legenda, hogy az özvegy grófné ismét férjhez ment, még pedig a híres költőző Mérimée Prosperhez. Eddig azonban még nem constalták, hogy az ismert költő III. Napoleon — apósa lett volna.

Napi hírek.

Azon dohánytermelők, kik magán használatra akarnak dohányt termesztetni, figyelmeztetnek, hogy miután a bejelentési határidő nemsokára lejár, dohánytermesztési szándékukat a kap. hivatalnál ne mulasztassék el bejelenteni.

A hajtó vadászatra, mely f. hó 30-án azaz veszárnap lesz nagy előkészületek történnék. Az első, mint már említettük a Páczon lesz. A társaság a hosszupályi utfélen reggel 8 1/2 órakor jön össze.

Bánki bácsi szobrának ünneppélyes leleplezése tegnap megtörtént. Az ünneppélyes igen számosan voltak jelen, kik reggeli 6 óráig együtt mulattak s felkőszántokban éltették Bánki bácsit és az ifju, tehetséges szobrászt Oláh Györgöt.

Érdekös könyv fog nemsokára megjelenni városunkban német nyelven. A könyv

gúnk. Ti minket az ország leghatalmasabbjairól akartok tenni, de mi megelégszünk azzal, hogy az egész nép legexcentrikusabb emberei legyenek.

Ilyen állapot halatlanság s ha azok, kik Balaton-Füredre találkozt tüztek ki egymásnak, a magok részéről ezen állapot megváltoztatásán akarnak múködni, az nagyon dicéretes dolog lesz. Csakhogy aztán nem szabad azt hinniök, hogy kicsike furdó-conclavejokban egyszerre reformálni fogják a nemzetet. Soha még társadalom nem reformáltott egy fashionáble furdóhelyről. Ha a nemes magnások megakáriják tudni, hogy miképp kell hozzáfogni ahhoz, hogy valaki, nagy fével és nagy vagyonnal, valódi szolgálókat tegyen az országnak, ne sajnáljanak Balaton-Füredre utaztatban betérni valami utbaszó könyvkereskedésbe s ott reggeleni egy kis német könyvecskét, mely a mult évbén jelent meg s olyan, mintha egyenesen az ő szármakra irattott volna. A könyv címe: „Ein englischer Landquire”, írta Franz v. Holtzendorf. Az egész akkora, hogy kényelmesen elír az oldalszében s kényelmesen olvasható az uton. Nem oly mulattató, mint egy regény, hanem hasonlíthatatlannul mulattatóbb s érdekesebb s ritkán mondunk meg el oly kevés lapra egybefoglalva annyit értékes és hasznos dolgot. (Folyt. kov.)

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

Mindenféle nemesek.+) (1879. nyarán.)

A lapok azt a hírt hozták, hogy három magyar mágán találkozi szándékozik Balaton-Füreden, tanácskoznai a sociális reformok fölöl, melyeket az országban keresztívlinni akarnak. „Sociális reformok!” Ez egyike azon szerencsés kifejezéseknek, melyek közszójan forognak, a nélkül, hogy valaki mioltuk fölül tudakozódna. Senki sem tudja: honnan jönnek, hova igyekeznek s ország-világ szabad utat enged nekik. Ezer halandó közül alig akad egy is, a ki valaha valami gondolatot fiúzott volna össze e kifejezésekkel s mindenki kötelességének tartja, hogy láttukkor a legesleg komolyabb arcot öltse, a melyre csak képes. Vannak ilyen kongó remények az emberek közt is, de itt rendszerint nem sokáig állják meg a sarat. De ha egyszer egy sző kapott arra a híre, hogy mélyértelmu, akkor egy pár nemezedék esküszik böics voltára.

S ilyen sző Magyarországon a társadalmi reform is.

Mutvány Neményi Ambrus „Kortörténelmi rajzából.” Két kötet. Budapest. Aigner Lajosnál.

a párbajról, a vivás szabályairól, a sérelemről, a párbaj eljárásairól szól. — Szerzője Sebeics Raymond cs. kir. huszár főhadnagy.

„A kis herceg”. Tegnap számunkban sajtóhiba miatt a mű szerzője Le-gus-e van írva, azért kötelezőnek tartjuk helyreigazítani, hogy a nagyhírű operette szerzőjét Lequoc az „Angot” szerzője írta. — Ez operette előkészületei miatt a színház holnap zárva marad.

— A debreczeni helv. hitv. egyház leánynevelő intézetének négy alsóbb osztályában a járványbizottság tegnap tartott ülésében kelt határozata folytán — a rendes tanítás a legközelebbi hétfőn, december első napján megkezdetik; hivatalos tisztelettel kérem fel a t. c. z. szüléket, hogy ezen közzétételt névelőintézetnek tudomásul venni s egészségesebb vendégeinket nevezett napon a rendes időben felküdíteni a nevelőintézetbe. Dóczy Gedeon igazgató.

— Bucsulakoma tartott tegnap a Frohner vendéglőjében. A lakoma a távozó Mihály ezredes tiszteletére rendeztetett s a helyb. katonai tisztikar összes tagjai jelen voltak. Az általános közszeretnek örvendő ezredes a ma déli vonattal utazott el városunkból. Az indóházán a helyben állomásozó csapatok összes tisztjei parádében, csákosan voltak jelen és mély megindulás között vettek búcsút szerelve tisztelt ezredesüktől. Mi is szívünkkel kívánunk sok szerencsét a derék katonának, kit ohajunk mielőbb ismét körünkben üdvözölhetünk.

— A korcsolyázó egyület jegét aligha nem sokára meg lehet nyitni. A hó alatt a víz meg van fagyva s csak a nagy havat kell elseperni, hogy a tér szabad legyen.

— A Reisz-féle sajtó-per jövő hó 2-kán tartandó tárgyaásra igen nagy az érdeklődés. A bemeneti szabadjegyek nagyrészt már elkapkodták.

— Miss Lurline megfúladásáról cirkszi körökben még mitem tudnak. Különböző vélemények tartják a dolgot, mert a vízi művésznő nem Münchenben van, hanem halála híre érkezett, hanem Boroszlóban. Érdekes felemlíteni azt is, hogy Miss Lurlineről hasonló hír máz kerített egy ízben, midőn Bukarestben vendégszerepelt.

— Szekesfehérvár szab. kir. város bizottsága elhatározta, hogy József főhercegnek a bazai ipar felvirágoztatásának érdekében érdekelt kifizetést bürgalmáért üdvözlő és hála feliratot küld.

— Fővárosi rövid hírek. Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter megbetegedését s ágyát kénytelen orizni; baba azonban nem komoly. — A Rencz-írás a nánek kedden volt utolsó előadása. — Kánn czimereftől heftől nem nevéhez, ki atyjánál lakott s ráított s kezét lötte meg; a tettest fogházba kísérték; mint állítja: nevének ledér életmódja keserítte el. — A belügyminiszter nem élt eddig a tiszai károsultak részére két millió 755,063 forint 75 krajczár gyűlt be; utabban Japánból is érkezett 225 frt 75 kr, melyet Jókohában Dohmen Marlon angol konzul s osztrák-magyar ügynök gyűjtö. — A technikus-bál bizottsága elnökének Horváth Károlyt választák meg. — A köztársasági bizottság közeli a osztrák állami társulat indóházától Upegtig tettek próbát; kiért 24 perc s visszatért 19 alatt. — Öngyilkossági kísérlet. Tegnap délután Neumann József, sbaugyvegyi fiaul szül. 24 éves fiatal ember a városligetbe felakarta magát akasztani. De meg idejében megbeszélőzték terve kivételét. A rendőrség nem kint, hogy előbb jóskán feleltetőt a garatra s meglehetősen ittas állapotba volt. Bevalotta, hogy a nála levő zsinogert 9 krért vásárolta, hogy magát felakasztja, mert megunta az életet. — Leesett a torony. — Jamblich József György nevű 19 éves czipészeged, tegnap a munkások távolléte alatt felment a Lipót-templom tornyába, onnan vizáratlanság folytán leesett és kitért a lábát. Tetemes sérülései következtében a Rókus-kórházba szállították. Orvosi véleménye

szert mindenkorra megsáult. — A jóvótava szász a sugárt ismét egy nagyobb palotával lesz díszesb, melyet az ált. magyar hitelbank épített. — A népszínházban a „Nótás Kata” első előadása 28-án lesz, a czimerepelt Blaháné fogja játszani. — A meiningeni k. m. kezdik meg előadásait a gyapju-utczai német színházban.

Színház.

Tegnap nov. 26-án Szathmáry Árpád jutalomjátékául: „IV. Henrik Király.” Ez volt az idén az első Shakespeare előadás színházunkon. Sajnáljuk, hogy sikerült nem mondhatjuk. Szathmáry Falstaff szerepének egyes jeleneteit, mint a korcsabeli jelenetet az első felvonásban, kitűnően adta ugyan, de nem bírta egész végig következetesen keresztülvinni a hetvenkedő szájhoz szerepét, ki még akkor is, mikor meghunyászkodik, tekintélyt akar adni magának. Mándok y a walesi hercegeben már első pillanattól kezdve igen érezte a királyt, mikor még inkább kellett volna a vig czimborának kilátszani. Egészen azonban mégis ő fogta fel legjobban szerepét. Mellette dícséret érdemei még Ferenczy, mint király méltósággal játszott. Benedek a szilaj, tüzesvérű és féktelen büszke Percyből, az angol balladák hőseiből egy modern salónhöz csinált, a kibén szikrályi sem maradt a híres Percy vérből. Latárbán én a korszakos nem is szerepében. A többi kisebb szereplőről nem is jegyezhetünk föl valami dícséretet. A Falstaff rongyos, béna hada ügyesen volt összeállítva; de a vitéz Percy több katonát kaphatott volna a rendőrségtől. Az ütközet is igen bágyadtan folyt.

Irodalom.

— „Kortörténelmi rajzok” czim alatt megjelent dr. Nemejny Anbrus kétkötetes műve. E könnyedén s vonzóan írt esszay a pokban elszörva jelentek meg és annak idején nagy tetszésben részesültek. Hatásuk így egybegyűjtve még előnyösebb. A díszesen kiadott mű (2 kötet) ára 3 frt. Aigner Lajos kiadásában jelent meg. Mai tárcza rovatunkban mutatványt közlünk belőle.

— A „Magyarország és Nagy-Világ” czimú képes hetilap szerkesztésétől Agai Adolf újvekor visszalép s a lapot Molnár Antal fogja szerkeszteni.

Vegyések.

— A csók, mint házasságszerző. Fréreből szól ez a kis historia. A jelenleg sokat emlegetett belga miszticizmus, annak idején csak Frérenek hívták; józass volt s szerelmes egy előkelő család egyetlen leányába, a nélkü hogy remélhette volna, hogy valaha megkapja annak kezét. Közéledett az utolsó vizsgálat napja. „Ha holnap szerencsésen leteszed vizsgálatodat” szöjt a leány a fiatal tanulóhoz, ugy jőjj este az operába, keress föl páholyunkban, hol szülőim s barátain társaságában én is ott leszek. „Azután nem fognak engem onnan kidobni?” kérdi feljelen a fiatal ember. „Az már az én dolgom” szöjt a leány válasza. — Frére szerencsésen letette vizsgálatát. Siet az operába, benyit kedvese páholyába. Ez nyakába ugrik s palam et publice összeszeeskölja. Természetesen, ennek házasság lett a következménye. A leány szülői egyedül azt kötötték ki, hogy a Frére névhez még „Orbán”-t is oda csatolja.

— Királyi vadászlak Mácsán. A mácsai vadászlak Godólló mellett a korán elhalt Schulcz Ferencz műve. Tiszta goth stílyben van tartva s ugy rajzolja, mint belső beosztására néve valóságos reneke e komoly építészeti nemnek s annak inkább, mivel megtartva a stíly szabatságokat, mégis tudott derűt hinnie el rajta építője.

A földszinti terem ebédőül szolgál, melybe a souterre in levő konyhából emelő géppel szállítják föl a terített asztalt. A burztorok 6-nómet izlésben vannak faragva. Asztal, kaudalló, szék, fogas, mind mintha valami ódon lovagvárból kerültek volna ide. A falakat fresco-festmények díszítik s vadászati jelvények s a rajok is, melyek a lovagnak vadászatra kiindulását, vadászatát stb. mozzanatát e nemes foglalkozásnak ábrázolják, kitűnő művek. A földszinti osztályban a konyha, illetőleg csak hideg-élezkamra, az udvari cseledés s a lovások vannak elhelyezve.

Az emeleti terem, melynek mennyezetét maga az ácsolt tető képezi, meglepő Soha egyszerűség Ennyi izléssel nem járt együtt. Itt szertén Storno fal-festményei tartanak szemünkbe, melyek hasonlólag vadászati motívumokat ábrázolnak. Egy nagyszerű szarvasbogcsillár adja meg igazi jelemét e teremnek.

Körskörül hat szoba, minden megkivántató kényelemmel, a királyi és vendégei számára.

E vadászkastélyban azon körülmény kétségtelenül figyelemre méltó, hogy minden részletében magyar kezekből került ki. Kezde a tervrajztól le egész a legkisebb szögig, mind hazai.

A faragványos ács munkálatokat aszód mesteremberek készítették és nem csekély fáradságra került Schulcznak, míg az emberszerű aszód ácsokkal megette, mit akar. De az aszód ácsok is megmutatták, hogy csak biztatásra és utbaigazításra van szükségök, hogy munkájokkal a külföldnek bármely e nembeli iparásával sikeresen megállhassák a versenyt.

A festészek részletek a sopronyi Storno munkái, ki magának a freskókban kivívta a művész nevet.

A kandallók és cserép-művek Schulcz bátyjának pécsi gyárából származnak. Igen természetes, hogy ezeknek rajzát is Schulcz Ferencz készíté, de azért iparos bátyjának, Igazságnak, elvitázhatlan érdeme van abban, hogy a tervrajzotlan minden részletében megtudott felelni.

Szóval, e vadászlak minden ízében magyar, mint illik is, hogy az legyen, ha a magyar királynak szolgál hajlékúl.

— A léghajózás adatai. Egy idő óta rendre jönnek Amerikából a hírek, melyek utolaj egy-egy vakmerő léghajós szerencsétlen végül jelentik. Így október 20-án „Pfadinder” léghajó, melyen W. s e tanár és egy másik ut szállottak fel, tűnt el nyomtalanul. Az a léghajó, mely a Woodward kertből (Newyork mellé) szállott fel, s melyben Colgrove tanár s William az emlelt kethelyiség igazgatója ültek, szintén tonkrement. Mindkettő áldozata lett vakmerőségének. A felszállás mult vasárnap délután 4 órára volt kitűzve. Ez időtáiban heves északnyugati szél kezdett fújni, mely később aztán valóságos orkánná nőtte ki magát, ugy hogy mindenki azt hitte hogy ily körülmények között a léghajó nem fog felszállni. És mégis pontban a megjelölt órában Colgrove kíséreléssel belépett a „Grant kapitány” sarkjába. A kötelekkel alig tudta huss ember visszatartani a léghajót, mely az adott jeire aztán óriási gyorsasággal rohant fel mintegy 200 lábnyira. Itt a léghajó egy másik légaromatba jutott s ez azt örült gyorsasággal délkeleti irányba vonzolta a tengerből felé. A nézők mindjárt észrevették, hogy a hajó végveszedelemebe jutott. E félelem annál alaposabb volt, miután a léghajó a Howard utcán repült keresztül s a kötelek, melyek a hajót tartották, folytán a távirásodronyokba átköttek, e miatt nem-sokára minőség hat-hét kötel szakadt ketté, a csónak felredült, Williams leesett s rögtön szörűet halt. Colgrove egy körébe kapaszkodva eg és föld között függött, de végül őt is elhagyta ereje s társa sorsára jutott.

Közzadáság.

Bosznia kertészete, gyümölcsészete s borászata.

A kertészet Boszniában igen alacsony fokón áll. Disztertek előtt csak a konzulatusok épületeiben találtak, a nagyobb moseek (imabázak) udvaraiban itt-ott látni némi szerény virágot, a lakházak kertjei szomorú képet nyújtanak, a kíséret stádiumán feül alig emelkednek. Kivételt képez a rózsák ápolása, melyek félre nem ismerendő keskedelmi czikk gyantát sok módon értékesítettnek. Készítenek belőle rózsalojat, mely finomság s jószág tekintetében kiváló s relatíve drágán fizettetik. A rózsák ezenkívül mindenféle édesített italok s czukrosság készítésénél nagy szerepet játszanak, levők a sorbthben s az ugynevezett Djulban cukorban használtatik fel.

A friss szakítási rózsák okkaja (1260 gr.) átlag 1 frt értékű képviselet. — Jelenleg sokat fáradoznak azon, hogy Bosznia jelentékenyebb helyei s különösen fővárosa csinosítsassék, így Szerajevóban a Philipovics téren kertek alakítanak, a nagy Musalah-piacz pedig ligetnek van kiszemelve. A mohamedán temetők kerítéssek láttatnak el, befásítottak, bár a mohamedán lakosság ez igyekezettel szemben igen közönyös állást foglal el. Megemlítjük még Szerajevó kevés nyílváos kertjeit is, melyek ugyan gyönyörű fekvésűek, de igen kezdetleges kezelést tanusítanak.

A konyhakertészet sem mutat jobb képet, talámi ugyan rendkívül sokféle zöldséget de sehol okszéri ápolást. Nagyon mérvben, csupán a vörös hagyma termeltek, mely a lakosság fő élelmi czikké képezi. Okkaja e tápszernek jelenleg 20 kr, mi viszonylag igen drágának mondható. Egyáltalán valamennyi konyhakerti növény — rendkívül élénk kereslet mellett — nagy árakat ér el.

A gyümölcsészet haladását nemcsak a tudatlanság s indolencia, de a vallási fogalmak is megakadályozzák, mennyiben a korán törvényei szerint, a káros rovarok irtását sem szabad eszközlölni. Ennek folytán roppant sok gyümölcsfa a hernyók pusztításait által teljesen tonkre tett állapotban van. Ily viszonyok mellett bátran állíthatjuk, hogy a gyümölcsészet még a harmada a hernyók áldozata. — Nemésített gyümölcsfát csak ritkán találhatni. Első sorban említedő a szilva, mely roppant mennyiségben, többféleségben, ritka szép s jó mennyiségben fordul elő.

A legszebb s legjobb szilvát Banjaluka vidékén találjuk. A lakosság a szilvát aszálja vagy besüriti (lekvár), végre pálinkát (rakia) is főz belőle, mely utóbbi azonban a sylvia szilvafajtáknak jóval mogtöte áll. A lakosság a készített élel. rakia különben is nem állhat soká, mert a fogyasztás a termeléssel verszenye. A mohamedán, ki a bort törvénye tilalma folytán nem ihatja, ez itallal kártalanítja magát, a keresztény lakosság pedig oicsósága folytán keresi s fogyasztja jelelteny mérvben.

Az aszalt szilva kivitele évenként 800,000 frt érték képviselet, az egész évi termés Boszniában pedig 500,000 métermázsára becsülük. Ezenkívül alma, körte, cseresznye s egyéb gyümölcs-fajta is fordul elő.

A szőlő az ország égaját igen jól tűri, de sajátlag, a mi viszonyaink szerint területet alig találmi némely vidéken; a mi mohamedán házak udvaraiban gyakrabban fordul elő, a lakosság a szőlőfűrtöt előszeretettel élvezi.

A boszniai bor minőségileg és mennyiségileg alig érdemel szót. Még a keresztény klástromokban is, hol pedig különben a nemes ital ugyancsak ériék, csak rossz minőségű lelnük. Borkezelésről szó sem lehet, továbbá rendszeren kostörbörben tartják az italt, mely ennek folytán undorító mellékizt nyer. Szerajevóban ezeltől 10 ével egy cseh kádár települt fel, etől tanulták el a vagyonosabb keresztények borak kezeléséhez a pinzeművelés abc-jét. Hercegovinában a borászat jeleltenyebb, évi hozamát 5—6000 hektoliterre becsülük. rendszeren vörös bor, mely jószág tekintetében a dalmát borhoz közel áll.

Az okkupáció hadcsapatának adott bor szintén Hercegovinából származik s kivételkép hordókban szállítatik. — Ha tekintetbe vesszük, hogy a kerti s mezeli terményekből tényleg mennyi termeltek, — s a kedvező égaíly s talajviszonyok mellett mennyi termelhetének, még csak kívánatos volna, hogy a végre ott len elért rend maradóvá legyen, mert az a földmívelés emelésének első alapfeltétele.

* Hamisított magyar borok külföldön. Ez ügyben intézett ir. ellátót a képviselőház közlelőbb ülésén Jo. a kereskedelmi miniszterhez. Itthon folytonosan panaszokdunek, hogy nem bírnak valódi bort inni; de legalább azzal vigasztaljuk magunkat, hogy ha már hamisított borral rontjuk is egészségünket, legalább a külföld előtt a magyar bor renoméja nem fog csökkenni. Ez azonban merék család. Azon lelketlen üzletemberek, kik arra vetemednek, hogy gyártott borral mérgezzék meg itthon a közönséget, már nem riadnak vissza attól sem, hogy az általok készített mosléot külföldön magyar bor név alatt árulják. Schweitzban Langenthalban a belügyigazgatósága a napokban 10 hordó magyar bort koboztatott el és semmisítettet meg. E bort pesti kereskedő czég szállította s a czégnék ottani képviseletét, Oppenheimot borhamisítás miatt vád alá helyezték.

— Szegények biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

— Szegegyek biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

— Szegegyek biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

— Szegegyek biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

— Szegegyek biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

— Szegegyek biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

— Szegegyek biztosítása az állam által. Blackley W. L. angol ref. lelkes Walthamban hozzászólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhoz s az angol sajtó nyakban foglalkozik az ő tervével. — Az első czikk „National insurance” czim alatt a „Nineteenth Century” nov. 21-iki számában jelent meg. Az eddigi szegény-ügy törvény helyett egy nagy nemzeti biztosító társaságot tevel, melynek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék s csak 3 évig fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vértési Arnold.

H I R D E T É S E K.

Ő FELSÉGE
a dán király
tudatta Hoff János gyárossal, hogy maláta-kivonatát igen sokra becsüli. „Örömmel tapasztaltam”, így hangzik a királyi nyilatkozat, „magamon és családom több tagján a Hoff-féle maláta-kivonat gyógyhatását.”

Hoff maláta mell-czukorkái.
Az első valódi „nyálkaoldó” Hoff-féle maláta mell-czukorkák kék papírban vannak. Ezek az üzlet 30 évi fennállása alatt 51-szer nyertek kitüntetést.

Gyógyít tudóbajokat és általános testgyengeséget.
Császári királyi udvari malátakészítmény-gyáros, cs. kir. tanácsos és Európa legtöbb fejedelemi udvarainak szállítója Hoff János urnak, arany korona érdemkeresztjének, magas porosz és német reudek lovagjának, Bécs, Graben, Bräunerstrasse Nr. 8.

Nemce, Post Ororik, 1879. február 16.
Elemedett, nevezetesen 73 éves koromban általános testgyengeségben, gyöngye emésztésben, etvágytalanságban és igen erős köhögésben szenvedvén, mi engem három teljes éven át a téli időszakban kintzött és elgyöngített, az ön mult hóban küldött malátakészítményei: malátakivonat-sőre, csokoládéja és czukorkái gyógyerejében igen nagy vizsgálatot találtam s tisztelettel kérem önt, 28 üveg malátakivonat-egészségőrt 35 csomag maláta-czukort küldeni.

Vladisavljevic Antal
nemcei lelkes.

Kapható Debreczenben: **Rickl József Zelmós urnál.**
Ó v á s,
Csak az osztrák-magyar monarchiára engedélyezett s a feltaláló Hoff János arczképevel ellátott védjegyű maláta-gyógykészítmények a valódiak; a többiek, mint utánzóttak visszatartandók. (218) 7—?

THE SINGER MANUFACT. COMP. NEW-YORK.
A világ legnagyobb varrógép gyára.
Az eredeti Singer varrógépek
fölművelhetlenek: jószágok, czéliszert alkalmazhatóság és tartósság által s ezen előnyeiknél fogva a más fajta és utánzótt gépekkel kedveltebbek; mint azt az évenként emelkedő mennyiség is mutatja, mely most több mint felét teszi ki az összes amerikai gyártmánynak.

Az eredeti Singer varrógépek
legtöbbször sokoldalúsággal bírnak s a legkülönbözőbb segédesszéllel látvák el s a legkülönbözőbb czelokra rendezvők be: családi használatul kéz vagy lábbal hajthatók s a kézműipar minden szakának, u. m. szabók, czipészek, karpitások, könyvkötők, kalapgyárosok stb. megfelelnek.

Az eredeti Singer varrógépek
az egyedüliek, melyek egyszerű czélirányos s könnyen megtanulható szerkezettel bírnak, melyről nemcsak a számos kiértelt legnagyobb kiállítású díjak tanusodnak, hanem azon körülmény is, hogy azok majd minden varrógép gyárosnak mintaképl szolgálának.

Az eredeti Singer varrógépek
gyári áron s minden árfelemelés nélkül hetenkénti lefizetés és pedig: részlet összeg mellett is adhatók el, hogy ez által a kevésbé vagyonos osztálynak is megkönyvítessék egy ilyen kereseti forrásul szolgáló eszköz beszerzését.

Az eredeti Singer varrógépek
csak egy valódiak, ha az itt látható gyári jegyet, valamint a gép karján a „The Singer Manufacturing Co.” föliratot viselik s egy G. Neidlinger aláírásommal ellátott igazolvánnyal (jótállási ív) ellátvák; tökéletes jótállás mellett adhatók el s kaphatók kizárólag egyedül: **NEIDLINGER G. piac-utca 2145-dik szám (Pécsisör.)** (278 16—? A „The Singer Manufacturing Comp. New-York” főüzynöke.

IGERVÉNYEK
főnyeremény: 200.000 frt.
az 1864-ki államsorsjegy
december 1-jén húzásra
4 frt és 50 kr bélyeg.
az „Ipargyesületi tak. és hitelintézet”-nél.
(375) 3—3

Dr. Tihanyi Sámuel
orvos, sebész, szülész, szemész-tudor, fülorvos.
a bécsi közkórház v. másodorvosa.
Rendel 11—12 és 2—3 Debreczen, nagy-csapótcza Hajdánák szegletén ij. Oskály Károly könyveskereskedése felett.
(324 19—20)

Kerestetik
Debreczenben a piac-utczán vagy annak közlelőben egy nagyobb üzleti iroda-helyiség és az üzletfőnökrész-telek, összesen 6—7 szoba, konyhával és mellékhelyiségekkel együtt, esetleg hosszabb időre leendő bérbévelele.
Jelentkezéseket elfogad e lapok kiadó-hivatala.
3—3